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Ukážka z divadelného predstavenia 

 

Rómovia svoj talent prejavili aj v iných oblastiach umenia. Najznámejším amatérskym 

výtvarníkom je Rudolf Dzurko. Obrazy vytvára zaujímavou technikou nanášania farebného 

drveného skla. 

 

Výtvarník Rudolf Dzurko                                  



 

 

 



 

  

Ukážky výtvarných prác od rôznych rómskych autorov 

Vo Zvolene sa rezbárskemu umeniu venuje Ján Bartoš- Biskup. Kamenosochárskej tvorbe sa 

venuje Eduard Oláh pochádzajúci zo Zvolena. 



  

Pamätník holokaustu od E. Oláha v Hodoníne u Kunštátu 

Najznámejší sú však Rómovia pôsobiaci v hudobnej produkcii. Na Slovensku žije veľa 

nadaných rómskych hudobníkov. S hudbou začínajú deti už od malička. 



 

Nácvik 

 

 



Cigánski diabli 

 

 Primáš Cigánskych diablov 

 



 

Rómske tance 

Veľmi populárnou je aj Viera Bíla, ktorá naspievali so skupinou Vidiek populárnu skladbu Ó, 

Maňo. 

  

Viera Bíla a Janko Kuric so skupiny Vidiek 



 

     Speváčka Nikoleta Balogová 

S Rómami sa môžeme stretnúť aj v cirkvi. Prvým rómskym kňazom sa stal Eugen Fejco 

z Bardejova, ktorý pôsobí na farnosti v Družstevnej pri Hornáde. K nemu pribudli Ing. Mgr. 

František Čureja, Jozej Markovič zo Sekúl, Viktor Tomčányi z Vrábľov. V Bardejove sa 

pastoračnej činnosti venuje rádová sestra Atanázia ( Mária Holubová), ktorá tu založila 

i detský spevácky súbor Devleskere čhave ( Božie  deti). 

 Atanázia 



Svätá Sára, patróka Rómov 

Významné úspechy dosiahli Rómovia aj v oblasti športu. Tradičným a obľúbeným športom 

bol vždy box. Z mladších boxerov spomenieme Tibora Rafaela z Komárna, ktorý získal 

v roku 1993 na majstrovstvách sveta 3. miesto a na majstrovstvách Európy v tom istom roku 

2. miesto. 

  



Tibor Rafael 

Významné úspechy zaznamenali boxeri z Dubnice nad Váhom – Ivan Baláž a jeho brat Peter 

Baláž. Z mladých boxerov najvýznamnejšie úspechy dosiahol Rudolf Dydi z Dubnice nad 

Váhom, ktorý v roku 1997 na majstrovstvách Európy  juniorov v Anglicku vybojoval tretie 

miesto a rovnaké miesto dosiahol na majstrovstvách sveta v tom istom roku v Budapešti. 

  

Rudolf Dydi 

Významné úspechy dosiahli Rómovia i v ďalšej športovej disciplíne : v kulturistike. Adam 

Cibuľa zaznamenal výrazný úspech v tejto disciplíne v rokoch 1993- 1994, kedy sa stal 

majstrom Európy.  

  



Adam Cibuľa 

Fyzickú zdatnosť vyžaduje aj silový trojboj, v ktorom vyniká Adam Csupori z Rožňavy, ktorý 

sa v roku 1997 stal nielen majstrom Slovenska, ale aj majstrom sveta. Z radov Rómov vyrástli 

aj vynikajúci prvoligoví futbalisti.  Patria k nim Eugen Bari ( DAC Dunajská Streda ), bratia 

Ivan, Emil a Miroslav Žiga. 

Všetci títo ľudia, ku ktorým sa v poslednej dobe priraďujú aj úspešní rómski podnikatelia, 

svojím talentom, schopnosťami a pracovnými výsledkami dokazujú, že Rómovia sa dokážu 

v rôznych oblastiach ľudskej činnosti vyrovnať nerómskemu obyvateľstvu. Sú základom 

rodiacej sa vrstvy rómskej inteligencie, ktorá sa nesnaží svoj pôvod zatajiť, ale ktorá vidí 

svoje poslanie v pomoci pri pozdvihnutí vlastného národa. 

4. Kapitola : Rómske symboly 

4.1. Rómska vlajka 

Na používaní rómskej vlajky sa dohodli delegáti prvého Svetového rómskeho kongresu zo 

štrnástich krajín, ktorí sa stretli v apríli 1971 v Londýne, kde založili Svetovú rómsku úniu. 

 

Rómska vlajka pozostáva z dvoch pruhov – spodného zeleného, symbolizujúceho prírodu 

a horného modrého, predstavujúceho oblohu. V strede sa nachádza červené vozové koleso so 

šestnástimi špicami. Keďže také isté koleso je aj na štátnej vlajke Indie, Rómovia sa týmto 

spôsobom prihlásili ku krajine, z ktorej ich predkovia odišli pred tisícročím. 

4.2. Rómska hymna 

Za rómsku hymnu sa považuje pieseň „ Gejľem, gejľem“ známa tiež pod názvami : „Geľem, 

Geľem,“ . „ Djelem, Djelem,“ „ Opre Roma ,“ „ Romale, čhavale“ a pod. Za rómsku hymnu 

ju vyhlásili v roku 1971 na 1. Medzinárodnom zjazde IRU v Orpingtone vo Veľkej Británii. 

Melódia rómskej hymny pochádza zo starobylej piesne známej pôvodne v Rumunsku 

a Srbsku v prvej polovici 20.storočia. V roku 1968 režisér Alexander Petrovič použil jej 

melódiu otextovanú rómskym hudobníkom Jarkom Jovanovičom vo filme Nákupca peria. 



Rómska hymna často znie na stretnutiach rómskych aktivistov alebo pri oslavách 

Medzinárodného dňa Rómov. 

Text hymny:                                                                Slovenský preklad : 

Geľom, geľom, lungone dromenca,                   Šiel som , šiel som. 

Malaďiľom bachtale Romenca.                          Šiel som, šiel som, dlhými cestami. 

Aj, Romale,aj čhavale.                                        Stretol som sa so šťastnými Rómami. 

Aj, Romale,aj čhavale.                                       /: Ó, Rómovia, ó, chlapci. :/ 

Aj, romale, khatar tumen aven ?                         Ó, Rómovia, odkiaľ prichádzate ? 

Le cerhenca, bachtale dromenca ?                      So stanmi po šťastných cestách ? 

The man bari famiľija,                                         Aj ja som mal veľkú rodinu.     

 Murdarďa la e kaľi legija.                                   Zabila ju čierna légia. 

Aven manca sa lumake Roma.                            Poďte so mnou, Rómovia celého sveta. 

Kaj vrjama – ušťi Rom akna.                           Kde sa otvorili cesty Rómom. 

Amen chťas the mištes keraha.                         Teraz je tá chvíľa- povstaň človeče. 

Aj, Romale, aj čhavale.                                    Vyskočíme a bude dobre. 

Aj, Romale, aj čhavale.                                   /:  Ó, Rómovia, ó, chlapci. :/ 
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